gfaein gl wela

(Inverse Circular Functions)

2.01 Y¥IT19-T (Introduction)
Ifd sin@ = x 81 Tl 89 x P O Pl AT (sine) Ped & IR & ITRAT x Pl ST AW (Sine inverse) HEATT & |
=Y B DI TONY Hpad § T bR 9 forar a8 0 O =sin™ x a1 6 = arcsin x

sin” x T &9 'SAT b (Sine inverse x)' TS B |
2.02 Yfdet® <M e (Inverse circular functions):

B9 W4 & fds sin6, cosO, tan 6 gaufa Feplvifaeiiy geily ware (Trigonometrical circular function)
HEATd &, T 9 U6, 9 & TAd A1 & forv v ¥ed e & a_Ex gar 2 |

Ife sinf@=x a1 O=sin"' x BNIT|

BV A BT x B wY H AT B dlell @oid sin~ x U gl Bt (Inverse circular function) wgeTar
21 3 UBR HI9T O I, Th G x & w0 H Fdd Y 1ol 31 G Jeiig Bl o

cos” x,tan"' x, cos” x AT cot” x

feoof}:
1. sin”' x, cos” x WAl #H —1 °TT A8! B, 3 Bdd YA Beld & Hbd & wY § TN fhar T & wife

(sinx) " = l 3T sin”' x # (sinx) ™’
sin x

2. sin” x Ud BV &I dd &l & | S sin@ T AT HI, el 6 T HI & |
gfere® i ®er: 89 Sd 8 b fbdl Bt f 1 UieielM Befd £ M1 &R & ol ®erd f =1d
B B [T BT f BT U —3ATeBIEd B4 ATIIS © |

IR el & eI ¥ W § s A Bl 319+ wrHTfde (A=) Uid 3R URER | Tl qAT TsTah
T8l 814 B | 31 9@ ufcret A Rerfaal § F1d w31 |va 781 81d1 8, U 39 Bl & Uid &l gRNAd
@fTERA) B TR A B Thd| BTG 8l Ofid & a1 34 Refaal # g9 ufca™m wad 9 el 51 dad 2 |

Y gl Bl bl TS ¥ Yd 39 Beal & Yid-UiRNeR Bl (71 FRol & A1eq| | oS ST 2118y |
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arefl 2.1

[z/2,37%/2]-{x},...
fewfy -7, 0, z,..
RIS 87 & |

IR Tl

Bdd | ¥Td gR¥uY LE]
y:
sinx xeR yvel-L1] 2
gl | !
_3_72- _Z _Z z :2 ¥ = sin x
27 2] 272)
7
> |
cosX | xeRr yel-11] ",
_a-l- -4 -3am -2m -T 0 A ™ 2m 3m 4m
...[—72', 0], [0, 72'], [72’, 27z]... y=cosx
tan x xeR—(2n+l)%, vV neZ | yeR ; e I .
| 8 |
|
a1 | e | |:
| I
3r 0« T 7T ; I 1 :
2E R EE | |
( 2 s 2}7( 27 2j> 1 ! 2 : :
x 3n VA AT
272 )7 } g |
|
fowoft 37/2,—7/2, 7/2,37/2 | : -6 i |
I W B gk 78 2
¥ = cot (x} | |
| 8
cotx xeR-nn V neZ yeR : +:s. : i
I t I
m .
(=7, 0), (0, 7). (%, 27)... e N
feol —rz, 0, 7,27 TR W : li 1 :
| | |
e qRATRT Tt & | ! [ | |
| -8 | |
T -
secx xeR—(Zn—i—l)E V neZ ye (—o, —1]U[L ©) N A . .
[ 2l
a1 Fufq 191 7= .\ f o
- \2 / : :
o[-, 01— {-7 /23, aReR SuRyd 78 & « NV & -
g : : 7 : ‘_Zﬂ ‘
[0, 72’]—{72’/2}, XK - ¥ O L "3 X
N ot/ .
[z, 27 -{37x/2} \ ' -2 . / v
S S i o 1 o s
feoeft: =5 5 S IR e PR '
v
WTI'@H?&‘PT%I y =SecC X
cosecx| xeR-nwr V neZ ye (=, —1]U[l, )
3702, w2~ {-n3, Fufq 191 i
[-7z/2, m/2]-{0}, =g gRER SuRed T8t & \
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Iuerd RO b7 faelvor R UR 89 Sd © (d
() oI HoAT AT FEOT UTd § Tl ATTBIEd T8 B |

(i)  tan,cot,sec,cosec W U Uid & §v fagail W gRIftd 78t & |
(i) sine I cosine Ho- & YRR AT 3fcRret [-1, 1] # &1 & T8I sec T cosec Beld & IR AT

(-1, 1) & 57 IuRerd 81 2|

URER e & ol &4 UfcIel™ Hel= &l Udh AT UT Bicil © | 391 STisil # | 81 U 43 01T il © forde

ORER AT 3MHIT BT T8N HTel TN A IR TAT 8 |

319 IS & 39 WAl & UM Hald S1d B3l © df BH 39 Beldl & Uidl &l IRAAT B 5T Tha!
3TeBTad I BRI | 39 B¢ SUYdd ARl § w¥ ol wid 3 a1 & a19 &Y @oel § 9 (B4l U @ve &l Ia R
Ui &l IRIANAT B IR Bl W Thd! BTG H Bl Sl & dcd2dld] 39d UM HeA- Siid fhd ST |ahd & |

34 ufadfira Rerferal & ure afae™ oo el & id vd gReR f el # <9 1 5 | e 81 ulid

3r 7w 7w 3w
fewgofy: ST T

e TR Hord TRAINT T8 21

Al 2.2
Bdad | ¥TT TR (T 4 B3 GUe) CEQ
y:
3z _=#| -_,.-2\
sin x | x=[-L1] TS| oy,
{_z z}. 2 a7 1 2
272 »
b1 \
> | B
by
In
[y=amoex] 3
cos'x | xe[-L1] -7 0]
= =2 -1 |91 2 3 a%x
[0, 7] .
3
[z, 27]....
¥
y=Arctanx
- A 3mi2_______
tan x| xekR 2 5 )
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rd
y=Arccot x
________ eml ..
cot'x | xeR (=7, 0); \\ 10
Oz, | —emmam———= . e
(z. 27).... e y=arccot x
fewmofl: -7 0, 7, 27.. O\L i
TR TR B IR e & | -\
—m’2¥
-1
Y
A
n
I .
inibnsunalusnenciis
secx | xe(—o, —1JU[l 00) [ ..[-7, 0]-{-7/2}; .
Ao l"
[0, Z] =iz /25, B il 1|
[z, 27] {37 /2},... yrik 0 _g’“’f" -
feaeft. -z/27/2322.. | - ~ _2_-_1___[_ '_3- ______
3G TR T R =78 & | '%
.
W
e
y=sec'x
b
kLY
2
COSGCil)( XE(—OO,—I]U[I, OO) [_372-/2, _72-/2]_{_72-}, 7
[-7/2, w/2]-{0};
[7/2,37/2]-{x},... EA R
fewefl: -7, 0, 7,.. M‘”‘W—»__
T UR e U 8T & e 21 2 3 4z
k\(_z
2
—xd

fewefl: y = £(x) 99 opAYY ®erd BT 9fdelld Berd x = £ () 9IS BIdT 8 | 31T Jol Peld & 3t |
X qT Y-31e1l BT UReR AT ¥ Uil Ber T el WIS 8T © | A8 (179 Uil i Belwl & HTeld
T &3 # AR BIdT © |

() 9 S URIAM g Bl Bl (BT 2y (=Y BT oot A 8, Al 59T I S Held &l 43 QT
q BT B |

(i) TR Ufaa™ gl Bl &1 a8 A4, S ST J3 2] § Refd 81d1 & U™ gl held &l 9% A
(Principal value) H8ATdT & | 39 &g, ARV 2.3 T4 |
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qu®e HIA (General values):

&4 O € fd sin9=sin{nn+(—l)"9}, SEl ne Z qulie Gl Bl ey © |

g afe sin” x=6 & @ sin” x & @mus q= par+(—1)"sin” x BT & 77 39 Sin 'y ¥ Frefid
[ERIRSINIRRRS Sin’lx:nﬂJr(—l)n sin'x, neZ
ESSIREAN Cos 'x=2nr+cos ' x, neZ
Tan 'x =n7z +tan ' x M
&gt Cos''x, Tan'x ¥ BHRT drcyd cos ' x,tan'x & @gud 919 4 B | T GPHN

Sec'x, Cosec'x, Cot 'x ¥ gANRT ard sec ' x, cosec 'x,cot ' x & AP A § BN |
H€q HIF (Principal value):
yfael geiia werd (Inverse circular function) &1 4% A9 6 &l I8 BIC I BITT IFID IT R OTHD AT

. o a1 . 1
2 Gl FHIBRIT sind = x, cos O = x TS Pl TR BT & | &80 sin 15=3O°,s1n 1(—$) o A

®I 89 Hehed H BIC 3R sin™ x, cos” x, tan”' x IS ¥ IR P © |
g™ JI Bl & 9% Al & Jraxret 7+ § ¢

arefl 2.3
Bl I HIH g
T T
— gin”! eyt _
y=sin_ x 5 Y 5 1£x<1
y:cos_lx OSySﬂ' -1<x<1
-1 _£<y<z
y—tan X 7 5 —co L X < o0
-l O<y<rm ¢£ < <
y=sec” x YELY#S (—o<x<-1)U(1 < x <o)
. T T 0
y=cosec 'x Rl ariras (—o<x<-1)U(1 < x <o)
y=cot™x o<y<m oo < X < 00

feaofl:(i)  Af? x>0 & 99 91 9faa™ i Bl & q3 919 92 Fqeaier [0, 7/2] | Rerd § |
() T x<0 2 a9 sin”' x, tan"' x VAT cosec”'x & = A Aqd AqA [-r/2, 0] H Rera
g, 9 fb cot™ x,sec” x & W A fgdra gty [£/2, 7] # Red g €
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2.03 gfdeid g<ia wa-ll @ weqd W&o
(Relation between inverse circular functions)
AE Al @=sin"' x T sinB@=x T o509 = +/1— x° ( sin’ @ +cos’ 0 = 1)

6=cos ' V1-x*

s@'w tan9=sme= X :>6:tan_l X
cosf  1-x° V1-x*
6 J1-x’ 1-x°
tG—C_OS = Y s f=cot X
sin 6 X X
1 1
secH = = =0 =sec”
cos®  J1—x 1—x?
1 1 1
cosec=——=—=0=cosec” —
sinf x X
, 2
sin'x =cos ! (\/l—xz):tanl( X j:co‘[1 I=x :secl{ ! j:cosecll
J1=x? X J1=x? X

fewufl: 59 =t @ T MRea s @ forg € R
2.04 Yfdet® <M weal & Iorerd (Properties of inverse circular functions)

@  sin(sin?x)=x, ~1<x<1Ud sin'(sinf)=x, —ggeg%

9HIVE: “ssin” x=0 T9 sinf=x [uRamy ]

6 1 H19 G: Y@ W sin(sin” x)=x
94: Ifq sinf@=x,-1<x<1
T 9=sin‘1x,—§S9S% ar G=sin" (sin6)

S UBR & T8 IR & STER x AT 6 B ARGl & [elY

cos(cos™ x)=x cos™ (cos6) =6
tan (tan™ x) = x tan' (tan 6) = 6
cot(cot™ x)=x cot™ (cot6) =8
sec(sec” x)=x sec” (secH) =6
cosec(cosec™x)=x cosec™ (cosect) =6
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.4 . 2= 2r , . 2r ,
feagofy: sin l(sm?)?&? Fifds sin™ x BT g A 5 SRR

. af . 2w N T .o . T
sin SIin— | =S1n sSin| w—— = Sin Sin— | =—
3 3 3 3

.41 _
(ii) sin” —=cosec’'x, R~(-11)
X
.41 ) 1 r .1 4
gHTUT: sinm —=0 = sinf=—= cosecd =x= 0 =cosec” x=sin~ —=cosec” x
X X X
4 .1
U JhR cosec  x=sin" — x<-1 x=1
X
cos x=sec —,—1<x x>1
X
-1 -1 1
sec x=cos —,x<-1x=>1
X
-1 -1 1 -1 -1 1
tan~ x =cot  — oI cot” x=tan~ —, x>0
X X
(i)  sin”'(-x)=-sin"'x T cos” (—~x)=mw—cos” x,~1<x<1
GHTOT: sin”! (—x)=6 = —x=sinf = x =—sind = sin(-0)
T sin"'x=—-60=—sin"’ (—x)
T sin™! (—x) =—sin" x
S UBR, I cos” (-x)=6 @ x=—cosb
a1 xX= cos(z—@)
cos 'x=7-6
AT cos” x=m—cos™ (—x)
g7 cos™ (—x)=m—cos” x

g WK tan” (—x)=—tan"'x, cosec  (—x)=—cosec 'x
sec ' (—x)=7m—sec ' x,cot ' (—x)=m—cotx

2.05 39 Hg@yvl A YA (Other important standrad formula)
Q) REamifs

a sin” x%sin” y=sin™ {xy/1— y* + p1 = x
(2) y y oty

(b) 2sin”! x =sin™ {Zx\/l —x? }

(©) 3sin”' x=sin"" {3x - 4x3}
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GHIVT: (a) AT sin” x =6, 3rafq sin@, =x AT sin” y =6,

3 sinh, =y @ cos, =\/l—sin2 6, =J1-x>

ENUCEEN cos6, =\/l—sin2 0, = \/l—y2
314 g9 SId & fd

sin (91 0, ) =sinf, cosf, + cosO, sinH,

T 6,£6, =sin"' (sinf, cos6, +cosH, sin6h,)

sin ' x*sin' y=sin"’ [x\/l — ) a1 ¥ J
(b) AFT  sin' x=6 afq sinf=x
sin28 = 2sin @ cos @ = 2sinO/1—sin’ & = 2xy/1-x’
— 20 =sin"! {Zx\/l - x’ }

2sin”! x =sin™ {Zx\/l —x? }

(c) s WMFA g b sin30=3sin6—4sin’ 0
360 =sin' (3 sin@ —4sin® 9)
T 3sin”! x =sin™" (3x— 4x3)

(i) Rgaefe
(a) cos” x+cos " y=cos {xyl V1=x 41— yz}

(b) 2cos” x=cos™ (2x2 — 1)
(©) 3cos” x=cos™ (4x3 — 3x)
THTOT: (a) AT cos x=6, AA  cosh =x
T cos” y=0, JAq  cosB, =y
5l sin, =\1—x* T sin6, = /1-)*
319 B4 O © b

cos (91 +0, ) =cos0, cosO, Fsinb, sinH,

T 6,£6, =cos™ (cos 0, cos0, Fsinf, sinH, )

cos 'x+tcosy= [xyixll—xlel—yﬂ
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(b) | cos” x=0 3IAT cosfd=x . 005292(200529)—l:2x2—1

DIl 20 =cos™' (2x2 —1)
At 2cos” x=cos™ (2x2 - 1)
() &9 ST © b cos30 =4cos’ 0 —3cosh ~.30=cos™ (4 cos’ 8 —3cos 9)
T 3cos” x=cos™ (4x3 - 3x)
(i) frg &< &
() tan”' x+tan~' y =tan” ( X+ ]
1-xy
(b) tan” x—tan” y = tan‘l( X—) ]
I+xy
C tan” x+tan” y+tan” z =tan” | ————=—
©) 1 y 1 1(x+y+z xyZ]
l-xy—yz—zx
(d) 2tan”' x =tan™ ( 2x . )
I-x
3x—x
(e) 3tan” x =tan”
1-3x°
GHATVE: (a) AT &l tan™ x =0, AT tanG =x TAT tan”' y =6, A tanh, =y
319 B9 SId & 1
tan(@ +0 ): tan 6, +tan 6, _x+ty
P 1-tan6, tanf, 1-xy
+
a1 91+92=tan‘1(x y]
1-xy
T tan‘1x+tan‘1y=tan‘l(x+y]
1-xy
(b) tan'x—tan" y=tan" (li;yj B! Al 89 (a) 1 47 g &R dad Tl
Xy
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+
€ o tan” x+tan”' y = tan‘l( ad y]
I-xy

X+
ar tan” x+tan” y+tan" z = tan‘l(1 y]+tan‘lz

_ tan i {(x+y)/(l—xy)}+z }
_l—z{(x+y)/(l—xy)}

Y (5 & ket 2
l-xy—yz—zx
(d) HIAT tan”' =0 ST%TTH tan8 = x
tan 20 = 2tan;9 _ 2x2
l1-tan“ & 1-x
2x
20 =tan™’
- (l_xzj
2
ar 2tan‘1x=tan‘1( xz)
1-x
3tan8 —tan’ 6
\_)ﬂqﬁ ﬁ’; tan3=———
© & E 1-3tan’ 6
30 = tan”! 3tan 6 —tan’ 0
1-3tan’ @
3x—x°
3tan”' x =tan™
a (1—3x2]
(iv) g &1 8 1%
-1
cot™ x+cot™! y=cot™ | 2
(a) Y (x+y
+1
(b) cot 'x—cot' y=cot (xy j
y—x

GHATOT: (a) AT cot” x=6, < cot” y=86,

El cotd, =x, cotd, =y
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_ cotf, cotf, —1

g W4 & b cot(91+92)—
cotf, +cot0,
-1
a 6,+6, = cot” cot 8, cot 0,
cotf, +cotb,

_ _ o xy—1
cot ' x+cot' y=cot 1( 4 j

YT
xX+y

(b)  cot'x—cot'y=cot’ (Lﬂj &I W B (a) B IfT g X AGad 2|

(iv) g &< & 1

. _ T _ _ T _ _ /4
(a) s1n1x+cos1x=5 (b) tan1x+cot1x=5 (C) sec1x+cosec 1x:5.

YHIOT : (a) WA sin” x=6 w9 Sin_1x=9:>x=sin9=cos(§_9)
-0

—cos ' X=

Z _—sin'x

DN N

=>cos | X =
] a7
=>sin~ X+cos X =—.
2
- T
(b) W tan” x=6 9 tan_1x=9:>x=tan9=cot(5—9)
T
=cot' x==-0
2
0 T 5
=cot x=—-—tan x
2
4 LT
—tan x+cot =—.
2
- Vi1
(c) T sec 'x=0 9 sec‘lx:G:x:secezcosec(E—G)

L T
= cosec 'x==—-0

)

= cosec 'x=——sec x

—=sec ' x+cosec 'x=

NN
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eIl S]r8vl
Farevvi-1. FEARIT & g A9 91 SIS

j (b) tan™ (—\/5 ) (c) sec”’ (\/5 )

N | =

(a) sin”! (—

ol (a) 91 T sin”' (—%):9, KRG Sin@:—%

e .- T .., T
dfe sin™ x & AR WA STl —ESSIHIxSE GRS

TepX
2 2
R Bl sinf FINHD G |
T<p<o
2
. 1 . T T T
sind=——=—-sin—=sin| - — |=>8=-=
o 2 6 [ 6j 6
._1( l) A
3 sin~ | —— | T g W —— B
2 6
(o) 5 tan” (—3) =6, 9 tan6=—3
= -1 T 4 T .
dfes tan™ x & AR A S<IRTA _E<tan x<5ﬁ%|
—£<9<Z
2 2
U= Il tanb o B |
2 ch<0
2
3d tane:—\/gz—tan%:tan(—%j = (9:_%

ar: tan”'(—/3) &1 q= A —7/3 Bl
(c) A1 f sec™ (\/5)=9, 9 secH=+/2

el dfes x =1 tafq 1<y & g sec™ x &1 & A BT I=<_TA 0Ssec‘1x<% gl

O<(9£z
2
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S sec¢9=\/§=sec7r/4 = O=x/4

3 sec '(v2) T HA WH /4 Bl
SarEwr-2. g #IT % 4tan‘ll—tan‘lL+tan‘lL—£
- 5 70 99 4

-1 1 1 l

Bol: dH Y& =4tan tan — +tan %

2/5 o 1/70-1/99
tan

=2tan ! —tan —MMM—
1-1/25 1+1/70x1/99
=2tan™" R tan™ 29
1 6931
e 2X8M12 1
1-25/144 239
120 1
- 51 S 119 239
_ 1__ 1_: 1 _11Y L35
=tan ta tan 201
1+
119 239
28561 T
=tan '/ =tan '(N=Z=
39561 @ n <fror 9eT (RHS)
Sarevvl-3. g aifvie &
2tan”’ a_btanf :cosl[—bJracosxj
a+b 2 a+bcosx
-1 _b X
Bel: AT tan tan—,=0
a+b 2
-b
tan@ =, ——t nE
a+b 2
1—tan’ 60
37q cos20 = an2
1+tan” 6
1_L_btan2x b(l+tan2xj+a[l—tan2xj
___a+b 2 _ 2 2
a—>b X
1+ tan’ > af 1+tan’ > |+5] 1-tan® >
a+b 2 2 2
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I—tan®x/2
ai

1+tan’ x/2 . .
1-tan’x/2 [1+tan’ x/2 T 3 AR 8 H 91T < )]

I—tan®x/2

b+

_b+acosx
a+bcosx

- zezcosl[lwracosxj

a+bcosx

o] ja=b X L b+acosx
3T 2tan tan—py=cos ———.
a+b 2 a+bcosx

a
b b
=tan z+6 + tan r_ )
i e 1 1

T T
tanz+tan9 tanz—tanG

l—tanﬁtanG 1+tan£tan9
4 4

B l+tan9+ 1-tan@
1-tan6 1+tan

_ (1+tan 9)2 +(1-tan 9)2
B (1-tan 6)(1+ tan0)

1+tan’ 0 2 2 2b
:2( an ]: = — =& ye1 (RHS)
(l+tan26

1-tan* 6 l—tanZQ]_COSZQ_ a

S<IeYI-5. Ife cos‘1§+COS‘l%=O¢ a1 frg dIfore fb

2 2

x° 2x )
—2——ycosa +y—2: sin” «.
a ab b
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gol: f3uT g3 © 1

YT

YT

YT

YT

——1=—4/1 =Ccos o
ab a’ 2
2 5 ,
(ﬂ—cosa) :(1_)5_2)(1_%
a a 5
22 9 , ) ,
xzyz—ﬂcosa+cos2a:1_x_2_y_2+x
a’b” ab 2 b
x2 2xy y2

cos

———=cos0t+==1-cos’ o
a ab b

2 2

x° 2x )
———ycosa+;:—2:s1na.

a’  ab

- & -
a2 +cos! o 2tan ' x.
J’_

1+a

®el: A1 a=tanf,b=tan¢, T G=tan"' a, ¢ =tan"'b

21

o o T i 3

cos™ (cos20)+cos™ (cos2¢)=2tan"" x

YT

YT
YT

YT

1-a> 1-tan’6
l+a> 1+tan’@

1-5° _l—tan2¢
1+b6> 1+tan’¢

cos 26

=co0s2¢

20+2¢=2tan"' x
O+¢=tan"' x

tan" @ +tan"' b =tan" x

Lat+tb

tan 1 =tan x
—-a

_a+b

l1-ab’
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garev-7. g #Ivw &k

cos [tan’1 {sin (cot’1 x)}} = ;Cj :; .

®el: AT cot™' x=6, T9 coth=x
/AR
cosecd Jeot?0+1 x> +1

gfe cotf@=x, qqg sinf =

@=cot' x=sin" !
Vx?+1
cot™ x)}:l

{
i )
()

1 & cos = V1+x?
1+ x’ V2+x?

1

tan {sin

—_——

darH g&t =COS

= CoS N

tan
tan

= COS

+

B OFd & fob tang =

V2+x?

_\/l+x2 _ X’ +1
V2+x> VX' +2
SeTevvl-8. 1 THeNoT Bl &1 fHfow

CIERC ] = cos{cos—l

= gferor veT (RHS)

1 1

1 1
tan ——=tan ' —+tan" — .
a—1 X a —x+1

1 1
gel: tan” ———tan” —=tan™’

a—1 x a’ —x+1
b1
g7 tan” | 4=1 X |=tan' ———
! 1 a’t—x+1
+7
(a—l)x
a x—a+l 1
ax—x+1 a*—x+1
AT (x—a+l)(a2—x+l)=ax—x+l
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a1 xa'—a -x*+a*+x—a=0

o @ (x—a)—(x+a)(x—a)+(x—a)=0
T (x—a)[az—(x+a)+l:|=0
ot (x—a)(a® —x-a+1)=0
a1 XxX=a g x=a’ -a+l.

Ia1ever-9. =GR bl 8 BTy

. . T
sin” x+sin 12x=§

. . T
' sin”' x+sin 12x=§
T » T » T
T ——cos X |[+| ——cos” 2x [=—
2 2 3
- _ 2r
a7 cos” x+cos™ 2x =

3
a cos™! [x.2x— Ji-@1-4x* ] - 2?”
. 22 NPT =cos
n S e
a1 2x2+%=mm

a1 4x4+%+2x2=(1—x2)(1—4x2) T B W)
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a 4 T 28 ! 2\ 7
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YITHIIT 2.1

1. Ffoiad ool & qeg 419 =i BTy
(i) sin™' (1) (ii) cos™ (—%) (iii) sec™ (—\/5 )
' (=) cot”™ —\ﬁ i) tan”' [Lj
(iv) cosec ) 3 (vi) =)
g HISY [2 9 8]
a1 4,1 &
2. 2tan” —+tan~ —=—
2 7 4
-1 -1 2 -1 1
3 tan ——tan —=tan —
3 7

63 1 ) 3
4 cos' —+2tan' —=sin" =
65 5 5

5, sec’ (tan’1 2) +cosec’ (cot’1 3) =15

_ .o 2x L 1=x?
6. 2tan"' x =sin™ =cos” -
1+x

1+ x*
o lax _ |bx oojex . 3
7. tan” ,[—+tan~  [—+tan” |— =7 <& a+b+c=x
bc ca ab
1

1 1{1+\/1+x2 }2
Etan X =COS —_— .

241+ x*

9. M cos'x+cos y+cosz=m, A RIg P E x4 37 427+ 2xpz = 1.

10. AR sinx+sin” y+sin z=7, A Rig B B xy/1-x7 er\/l—y2 +zd1-2% = 2xyz.
o afs A+B+C=x @ sin2A+sin2B +sin2C = 4sin Asin BsinC )

T

1. Ay tan‘1x+tan‘1y+tan‘lz=5, a1 Rig AR & xy+yz+20=1.

1 1-y* 1 3z—2°
cos™ —2 a2

1., 2x
gfe —sin +— +—tan 57, fyg i fe =
2 2 1-x 2 1+y’ 3 1-37 ¥TyTE=Bz

J1+y? 1
13.  afe sec™ (\/1+x2)+cosecl(—yJ+cot1(5):371', ar g dIfse f6 x+y+z=xz.
Yy

14, fag #IRW & tan ' x+cot” (x+1)=tan ' (x* +x+1).
15. I tan™ x, tan”' y, tan” z HAIRR S A BN A g BT B )7 (x+2)+ 2y (1-xz)—x—2z=0
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16. IR X+p+ge+p=0 & qa o, B,y T q@ fug #RC & e fouw aRkRefa @ smamn

tan 'a+tan f+tan y =nx 3R g8 faRiw Refy o sma ST w9 var €Y g1ar 2
fr=TferRad iRl 1 8l BIfoe [Ued 17 9 25];

17.  sec™ (i) —sec™ (%) =sec ' h—sec a
a
¥ -1 o 2x 27
18. CcoSs 3 +tan 3 =—
x +1 x =1
1

3
2
19. tan™' ! =tan” —
1+2x 4x+1 X
+ i
20, tan” +tan' ——=m—tan"'7
x—1 X
oo 1 4 T
21, sin | — [|+cot x=—
J5 4
-1 1 a1 -1
22.  3tan —tan —=tan —
2+4/3 x 3

23, sin 2|:cos"1 {6 + (2 tan™ x)}:l =0

1 1 1 1
os  tan'| = |[+2tan”'| = [+tan”'| = [+ tan”'| — I
4 5 6 X 4

T

. . 2r _ _
25 s1n1x—s1n1y=?' cos'x—cos =

2

fafaer geaTaT—2
1. tan”'(=1) &1 40 41 8
(®) 45° @) 135° (M —45° (&) —60°"
2. 2tan”'(1/2) WX B

@) cos‘l(z) (@) cos‘l(z) ) cos‘l(é) (&) cos™ (l)
5 4 3 2

3. ufd tan'(3/4)=6 Tl sin® &1 HH B

> 3 4 1
@ 3 @) 3 @ 3 @ 7
4. cot[tan"1 o+ cot™ Oc] BT I B
(@) 1 (&) o @M o (@) 38 & PIE T
s R sin-l(%}x A A
(@) 2 (@) ¢ () mE % (@) mm (1) =
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6. 2 tan (tan_1 x+tan™ x3) T A &
@) @) 1+ v (W) 2x (@) 7 &
7. gfe tan” (3x)+tan” (2x) =% ar x T Ee S
1 1 1 1
(@) 5 (@) 3 () 10 (@) 5
8.  sin” {£}+ 2cos™ {ﬁ} HTHE &
2 2
T T 2r
(@) > (@) 3 () 3 @) 7.
9. afe tan™ (l)+cos_l(%) =sin"'x d x BT HE T
1
(@) -1 (@) 0 () 1 @ 5.
_1 41 T
10. gfe cot™ x+tan (5):5 dql x BTHME B
@ 1 @) s W) 5 (@) T % P T

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

?:Iﬁ{ 4sin_1x+cos_1x=ﬂ,’ ﬂ?x?ﬂﬂﬁﬁﬁ?ﬁﬁr&’l

cos| (7/2)+sin" (1/3) ] &1 7 wma AR |

afe sin”'(3/4)+sec” (4/3)=x @ x & A AT B |

sin”' (4/5)+2tan"' (1/3) &1 A9 910 I |

afe sin™ (5/x)+sin ' (12/x)=90" T x & 49 AT HIAY

I tan” x+tan” y+tan” z =7, A NE BN x+y+z+=x)z.
e @ifow fp ; tan™ Gtan 2A)+tan‘1 (cot 4)+tan™" (cot” 4) =0
g BT tan” x=2tan” [cosec(tan‘1 x) - tan (cot™ x)]

afe ¢=tan‘li AR g = tan~ ¥R i R AR B 6—6 BT HH 30° B
2K K\/§

g HIfST f5: 2tan™’ {tan (450 —a)tan g} = cosl( sin 2¢r +cos /3 j

1+sin2a cos 3
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10.

11.

12.

{Wﬁl{\"f ﬁ?«;,]

I sin@=x O=sin'x T sin'x=0 al sinf = x.

sin (sin’1 x) =x, sin”'(sinx)=x; cos (cos"1 x) =x,cos” (cosx)=x TAM|
. . . : T T ,
() sin™ x,tan”' x, cot™ x, cosec”'x zﬁﬂ@qﬁ—zﬁgwgﬁ%|

(i) cos"x Udsec'x dHMAN 0 ¥ ; b 8l 2 |

() sin"(-x)=-sin"x, tan"(-x)=—tan"'x, cosec'(-x)=-cosec x
(i) cos'(-x)=m—cos'x, sec'(-x)=m-sec'x, cot (-x)=z—cot x

. - -1 a1 -1 41 -1 a1
() sin x=cosec —, cos x=sec —, ftan x=cot —
X X X

-1 o1 -1 o1
, Sec x=cos —, cot x=tan —

_ .1
() cosec 'x=sin ' —

=
=
=

2 2

- -1 T -1 -1 T -1 -1 T
sin -~ x+cos x:E tan "~ x +cot sz sec x-+cosec xzz

+
G tanxitan” y= tan‘l( =) ]

1F¥xy
X+ y+z—xyz
() tan” x+tan” y+tan” z=tan” Xryrz-nz
l-xy—yz—zx
_ .. 2x L 1=x? o 2x
2tan” x =sin”' —=cos” —=tan”’ :
1+ x 1+ x 1-x

sin” x+sin~' y=sin"' (x.\/l -y' & y.\/l —x’ )

cos” x*cos™ y=cos” (xy T WM)

(i) 2sin” x=sin"" (ZxW) (i) 2cos™ x = cos™' (2x2 — 1)
(i) 3sin™' x =sin”' (3x — 4x3) (i) 3cos™ x=cos™ (4x3 — 3x)

L, 3x—x°

iii) 3tan ' x = tan
() 1-3x?
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17. x=gb 18 ¥=10| 5 19, x=O,3,? 20. x=11+4/6
—461
21 x=3 2 x=2 23 x:il,i(liﬁ) 2 x=—o
1
x=—,y=1
25, 5
fafaqer gyevTaT—2
1. () 2. () 3. (@) 4.(T) 5. (49) 6. (@)
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